

**CAPÍTULO QUINTO**

**IBEROAMÉRICA**

## IBEROAMERICA

Por MARCELINO DE DUEÑAS FONTÁN

### GENERALIDADES

Iberoamérica, la futura *Comunidad Iberoamericana de Naciones*, es para muchos una esperanza, una ilusión y una enorme energía potencial, que puede liberarse en un plazo no muy largo. Lo cierto, y es lamentable reconocerlo, es que en los países iberoamericanos, que tienen grandes riquezas y una importante cultura, no se han desarrollado suficientemente los mecanismos políticos y sociales que lleven a sus 500 millones de habitantes el bienestar, las libertades y la igualdad de oportunidades a que tienen derecho.

El año 2001 ha sido especialmente adverso. Los movimientos sísmicos, las inundaciones y la más rigurosa sequía han asolado poblaciones y cosechas en Centroamérica y parte de la Comunidad Andina. *Argentina* se ha visto inmersa en graves dificultades financieras, que comprometen el futuro del país. *México* ha intentado, y no ha conseguido del todo, integrar en la vida pública a una enorme diversidad de comunidades indígenas. *Colombia* podría estarse precipitando hacia un conflicto bélico abierto. *Venezuela* ha entrado en una etapa de inestabilidad en aumento, cuyo fin parece cada vez más incierto...

Sin embargo, la creciente cohesión de los países iberoamericanos hace pensar que, más allá de visiones excesivamente basadas en la coyuntura actual, hay por delante un futuro esperanzador en el que la pre-

vista creación del *Area de Libre Comercio de las Américas* (ALCA) en el año 2005, que debe ser compatible con las demás iniciativas en curso, sin duda será determinante para que dichos países alcancen la prosperidad y el progreso social que necesitan.

## SITUACION GEOESTRATÉGICA

La diversidad de los países iberoamericanos es muy acusada. De sus casi 20 millones de kilómetros cuadrados, 1,97 corresponden a México, los ocho países existentes en América Central y el Caribe ocupan sólo 0,67; y los diez de América del Sur ocupan 17,33 millones, de los que 12,63 corresponden al MERCOSUR ampliado y 4,70 a la Comunidad Andina de Naciones. La misma falta de uniformidad existe en el reparto de sus 500 millones de habitantes.

Es importante la entidad relativa de América del Sur, que concentra el 86,7% de la extensión total de Iberoamérica y los 2/3 de su población, en tanto que al *MERCOSUR ampliado* corresponden el 63% de dicha extensión total y el 45% de la población.

Entre los países de Iberoamérica son mucho mayores las coincidencias que las discrepancias. El vínculo más importante es el cultural, heredado de Portugal y de España y de las lenguas de Camoens y de Cervantes, cuyo parentesco es claro. Otro vínculo, la presencia cristiana, y católica, debe contribuir al desarrollo de lazos afectivos entre los distintos pueblos. Con la imposición del capelo cardenalicio a 37 prelados el 21 de febrero, el Papa, Juan Pablo II, elevó a 33 el número de cardenales electores iberoamericanos, es decir, un tercio del colegio destinado a elegir al próximo pontífice. Con ello vino a reconocer el enorme peso específico del clero de Iberoamérica dentro de la Iglesia Católica.

En la zona existe un número muy elevado de etnias, más de 200. Lamentablemente, según el presidente del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), Enrique V. Iglesias, la marginación de los indígenas es muy acusada en México, Bolivia, Brasil, Guatemala, Perú y Ecuador, y tiene un coste social y económico muy alto. En un acto celebrado el 15 de marzo en la Casa de América de Madrid, el Príncipe de Asturias defendió la *participación plena de los indígenas* como una de las grandes tareas de Iberoamérica para el siglo que acaba de empezar.

Los países de Iberoamérica disponen de abundantes riquezas naturales, sobre todo de hidrocarburos, minería, agricultura y pesca. Las zonas

menos agraciadas, sin duda, son América Central y el Caribe, cuya dependencia del sector primario es excesiva.

Centroamérica es una zona en la que son frecuentes los desastres naturales, especialmente los terremotos, pero también las erupciones volcánicas, las tormentas y las inundaciones. En el llamado *cinturón de fuego* se concentra más del 80% de la energía sísmica y volcánica que se libera en toda la tierra. La citada región bordea el océano Pacífico, desde el sur de Chile, pasando por Perú, Ecuador, Colombia, Panamá, El Salvador y México, hasta los Estados Unidos, en América, aunque continúa por Japón, Taiwán y la costa oriental de Australia.

Los conflictos marítimos aún existentes son secuelas de la entrada en vigor, en 1994, de la Convención de las Naciones Unidas sobre el Derecho del Mar, o *Ley del Mar*. La *Zona Económica Exclusiva*, o zona de mar comprendida en las 200 millas a partir de la línea de costa, cuya soberanía corresponde a los estados ribereños, supone para éstos la capacidad de regular el acceso a determinados recursos naturales (pesca, yacimientos de petróleo, etc.) y ciertas actividades comerciales. Además de un conflicto entre países vecinos (Surinam y Guyana) en relación con un yacimiento petrolífero, existen otros dos que afectan a Nicaragua, Honduras y Colombia, el primero, y a Honduras y Guatemala el segundo.

En tierra existen disputas fronterizas entre Guyana y Venezuela, y entre Belize y Guatemala, que se mantienen sin resolver, pero a diferencia del pasado, sin riesgo de confrontación militar.

Los mayores factores de riesgo en Iberoamérica son los grupos rebeldes insurgentes, denominados impropiaemente "*guerrillas*" (toda vez que ése término tiene un significado esencialmente táctico) y las milicias paramilitares. Los dos tipos de bandas ejercen la oposición armada al Gobierno y tienen amplios historiales de terrorismo, secuestros, asesinatos y crímenes contra la humanidad, por mucho que invoquen algún fin altruista en sus objetivos. Se financian con actividades relacionadas con el crimen internacional organizado, entre las que se encuentran el narcotráfico, la producción de precursores químicos para refinar drogas, el lavado de dinero y el tráfico de armas.

Se calcula que los cultivos de cocaína y adormidera, de los cuales los más importantes están en Colombia, Perú y Bolivia, ocupan unas 120.000 hectáreas, y que el producto anual del narcotráfico alcanza los 300.000 millones de dólares. Los laboratorios de producción de droga se encuen-

tran en los tres países citados y en México. Las dos líneas principales de tránsito de droga van: desde Colombia, por Perú, Ecuador y México, hacia los Estados Unidos, y desde Colombia, por Brasil, hacia Europa.

El éxito de la lucha contra el narcotráfico comporta la colaboración internacional, tanto en la obtención y coordinación de los necesarios medios militares como en la eficaz impermeabilización de las fronteras, y la sustitución de los cultivos, para proporcionar a los miles de familias que dependen económicamente de la droga unos medios alternativos que les permitan vivir dignamente. En Colombia se está haciendo así.

## EL CONFLICTO DE COLOMBIA

Gracias a la enorme determinación del presidente Pastrana, las conversaciones del Gobierno con las Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia (FARC) pudieron reanudarse a principios de febrero. En ellas se alcanzó el “Acuerdo de Los Pozos”, de trece puntos, que debería ponerse a prueba en los siguientes nueve meses. Se determinó que los delegados de ambas partes se reunieran para discutir el cese del fuego y las hostilidades. También se acordó la celebración de encuentros periódicos y se regularon determinados intercambios humanitarios.

Los intercambios acordados no tardaron en iniciarse. El día 15 de febrero las FARC liberaron a 62 niños-soldado y se comprometieron a reintegrar a la vida civil a otros 550 menores. Según la UNICEF, a principios de año había en Colombia alrededor de 6.000 menores combatientes. En junio, las FARC liberaron a 360 soldados y miembros de las fuerzas del orden que tenían presos, muchos desde hacía tres años y medio. Durante todo el mes de agosto las conversaciones estuvieron interrumpidas, debido al secuestro por las FARC de tres alemanes.

Las conversaciones entre el Gobierno y el Ejército de Liberación Nacional (ELN) sufrieron varias interrupciones a lo largo del año, debido a exigencias de la banda sobre el establecimiento de una “zona de encuentro”, como en el caso de las FARC, que resultaban inaceptables. En noviembre, casi coincidiendo con la Cumbre Iberoamericana de Lima, volvieron a reanudarse.

El *Plan Colombia* siguió generando desconfianza, tanto en los países fronterizos como en las FARC, por el componente militar de la ayuda de los EE.UU. Sin embargo, fueron entendiéndose con el tiempo su mayor

componente social y económico y los temores fueron remitiendo. En la *Cumbre Andina* de Cartagena de Indias, celebrada en abril, Pastrana tuvo ocasión de explicar de nuevo el Plan a sus colegas de los demás países, tras lo que el presidente de Venezuela, Hugo Chávez, declaró que sus dudas se habían aclarado y que pasaba a apoyar sin reservas el *Plan Colombia*.

El *Plan Colombia* relaciona adecuadamente el desarrollo económico con el proceso de paz con los insurgentes. De los 7,5 mil millones de dólares, de los que 4 los proporcionará Colombia y 3,5 la comunidad internacional y los Estados Unidos, solamente 1,3 están dedicados al *componente duro*, es decir, la ayuda militar de los Estados Unidos, en tanto que el resto se ocupa del *componente blando*, que se refiere al proceso de paz, el desarrollo alternativo, la participación social, el desarrollo humano, la ayuda económica, y la reforma fiscal y judicial.

La Unión Europea aprobó a finales de abril un importante paquete de 338 millones de euros, incluidos los 105 aprobados en 2000 y los 100 aportados por España, como ayuda para los próximos seis años, para promover diversos proyectos de desarrollo económico y social y de reforzamiento de los derechos humanos y las instituciones.

La lista macabra de secuestros y asesinatos por parte de los tres grupos terroristas, las FARC, el ELN, ambos de extrema izquierda, y las Autodefensas Unidas de Colombia (AUC), paramilitares de extrema derecha, siguió aumentando a lo largo del año. Las FARC, con sus más de 16.500 hombres, son uno de las bandas armadas más numerosas y poderosas del planeta. El ELN cuenta con más de 4.500 hombres y las AUC con unos 8.000.

Sólo en abril se produjeron 50 asesinatos de las FARC, 45 de los paramilitares (AUC) y el secuestro por el ELN de 34 trabajadores colombianos de la empresa estadounidense Occidental (Oxy), a los que retuvo en su poder varios días. También fue asesinado el periodista Flavio Bedoya, aunque se ignora por qué grupo. En junio las FARC impidieron la participación del equipo de fútbol argentino en la Copa América, y en julio secuestraron a 15 personas, a tres cooperantes alemanes, como ya se ha comentado, y a un ex gobernador colombiano que viajaba en un coche de la ONU. Los combates entre el ejército y las FARC se intensificaron en los meses de julio y agosto, en los que se contabilizaron 137 rebeldes y 15 soldados muertos.

En agosto la prensa dio cuenta de una oleada de atentados por parte del ELN en varias ciudades. En septiembre fueron asesinados el vicepresidente de la Comisión de Paz de la Cámara Baja, Jairo Rojas, no se sabe por qué grupo, y la esposa del Fiscal General de Colombia, Consuelo Araújo Noguera, por las FARC, que la mantenían secuestrada. En octubre fue asesinado, se ignora por qué grupo, el diputado liberal Alfredo Colmenares.

En mayo, Amnistía Internacional dio unas cifras sobrecogedoras correspondientes al año 2000, que demostraban que el conflicto era cada vez más sangriento: más de 4.000 homicidios, de 300 desaparecidos, de 300.000 desplazados y de 1.500 secuestrados por las bandas de las FARC, el ELN y las AUC. En junio, un informe de las Naciones Unidas desveló que más del 75 por ciento de las masacres y violaciones de los derechos humanos son ejecutadas por los paramilitares (AUC). En octubre la organización pro derechos humanos estadounidense Human Rights Watch (HRW) denunció la complicidad del Ejército colombiano con los grupos paramilitares *“responsables de las violaciones de los derechos humanos más graves cometidas en el país”* y aportó un cúmulo de datos que demostraban las conexiones existentes.

Las relaciones entre grupos terroristas de diferentes países se pusieron claramente de manifiesto durante este año, y más aún después de los salvajes atentados del 11 de septiembre en Nueva York y Washington. En agosto fueron detenidos en Bogotá tres miembros del IRA que habían estado en contacto con los rebeldes marxistas de las FARC, a los que al parecer entrenaron en el manejo de explosivos. Días más tarde se aclaró que las FARC habían recurrido al IRA y a ETA para recibir adiestramiento en terrorismo urbano y que pagaban este entrenamiento con fuertes sumas en dólares procedentes del narcotráfico. Asimismo, se supo que la Interpol buscaba en Colombia a unos 200 terroristas extranjeros que asesoraban en labores de instrucción a las bandas colombianas. Según manifestó el general colombiano Martín Alonso Carreño, se había confirmado la presencia de pistoleros etarras en Colombia para, al parecer, adiestrar al ELN en el manejo de explosivos y la preparación de coches-bomba.

El papel de *Cuba* empezó a aclararse cuando la dictadura cubana reconoció que uno de los detenidos en Bogotá era el representante del Sinn Fein en la isla. Poco después se supo que en la zona desmilitarizada bajo control de las FARC (*“zona de despeje”*) al menos 20 instructores cubanos enseñaban a los terroristas a pilotar helicópteros.

Fueron muy esclarecedores los datos que facilitó a mediados de marzo el General Tapias, Comandante General de las Fuerzas Militares de Colombia, sobre el narcotráfico: la "guerrilla", los paramilitares y los campesinos se quedan con el 10% del valor de la cocaína, en tanto que el 90% restante acaba en manos de los narcotraficantes, en su mayoría estadounidenses y europeos.

En octubre, el Gobierno de Washington informó de la inclusión de los tres grupos colombianos, FARC, ELN y AUC, en su lista negra de grupos terroristas internacionales, y anunció que ponía en marcha un combate frontal contra las finanzas de dichos grupos, que se nutren del narcotráfico y que "son comparables a los talibanes de Afganistán".

## LAS INICIATIVAS INTEGRADORAS

Son muchas las iniciativas que distintos grupos de países han puesto en marcha, con la voluntad clara de crear posibles espacios de convergencia económica y política. Entre ellas se encuentran el *Sistema de Integración Centroamericana*, y la *Asociación de Estados del Caribe* (AEC), que integran como miembros a los países iberoamericanos de la zona excepto Cuba y la República Dominicana. Esta República y Belize son países observadores en la AEC. En abril de 1999 se celebró, en Santo Domingo, la *II Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno de la AEC*. No ha habido nuevas reuniones de dichos grupos.

El *Grupo Consultivo Regional para Centroamérica*, que incluye a ocho países, desde México a Panamá, se reunió los días 8 y 9 de marzo en Madrid para abordar la reconstrucción de El Salvador, tras los recientes desastres. La reunión anterior había tenido lugar en Estocolmo, después del huracán Mitch. Las misiones del Grupo son la integración y la cooperación centroamericana, la reducción de la pobreza, el fomento de la competitividad en una economía globalizada y la defensa de la biodiversidad de la zona, que supone el 10% de la mundial.

El 19 de abril se celebró en Cartagena de Indias (Colombia) una *Cumbre Andina* convocada por el presidente colombiano Andrés Pastrana. Como es sabido, la *Comunidad Andina de Naciones* integra a Bolivia, Ecuador, Colombia, Perú y Venezuela, como miembros, y a Panamá como observador. La Cumbre se dedicó, casi exclusivamente al *Plan Colombia*, que fue profusamente explicado a sus socios por el presidente Pastrana.

El MERCOSUR incluye como miembros a Argentina, Brasil, Paraguay y Uruguay, y como observadores a Chile y Bolivia. De estos dos últimos países es Chile el que está más próximo a la integración, razón por la que se le suele considerar parte del espacio económico conocido como *MERCOSUR ampliado*.

Hace más de un año de la Declaración de Brasilia tras la celebración los días 31 de agosto y 1 de septiembre de 2000 de la *Cumbre de los doce países suramericanos*, en la que se propugnó la creación de la *Asociación de Libre Comercio de América del Sur*, ALCSA, como un espacio que debe integrar a partir de 2002 al MERCOSUR ampliado y a la Comunidad Andina, aunque también está prevista la incorporación posterior de Guyana y Surinam.

Sin duda la más importante iniciativa es la que se refiere a la *Comunidad Iberoamericana de Naciones*, idea que se maduró en las sucesivas Cumbres anuales de Jefes de Estado y de Gobierno de los 19 países de Iberoamérica, más España y Portugal.

## **LAS RELACIONES CON LOS ESTADOS UNIDOS Y LA UNION EUROPEA**

La firma en 1994 del *Tratado de Libre Comercio de América del Norte* (TLCAN) por Canadá, Estados Unidos y México, supuso la creación de la correspondiente *Asociación de Libre Comercio* (ALCAN, o NAFTA según las siglas inglesas). Después de más de siete años de vigencia, el aumento de los intercambios comerciales entre sus miembros, especialmente los Estados Unidos y México, ha sido espectacular.

El *Tratado de Libre Comercio de las Américas* (FTAA), que se firmó en la *II Cumbre de las Américas* celebrada en Quebec (Canadá) en febrero de 2000, incluye el compromiso de crear el *Area de Libre Comercio de las Américas* (ALCA) en el año 2005. En la *III Cumbre*, celebrada también en Quebec los días 20 a 22 de abril de 2001, se insistió en que las negociaciones para la creación del ALCA deben concluir en enero de 2005 y en que tener un régimen democrático es un requisito indispensable para pertenecer a la *gran familia americana*.

Aunque la administración Bush concede una prioridad alta a la integración económica de las Américas, no parece existir sobre su logro demasiado entusiasmo en los Estados Unidos. Hay dos países que tienen,

además, grandes reservas sobre el ALCA: *Venezuela*, a la que molesta la cláusula democrática, y *Brasil*, que parece encontrar la fecha de 2005 algo prematura.

El *Grupo de Río* es una instancia creada en 1986 para promover el diálogo y la cooperación entre las naciones del continente. Está integrado por 18 países iberoamericanos (todos menos Cuba) y por Guyana. La *XIII Cumbre del Grupo* se celebró en México el 30 de marzo de 1999 y la siguiente tuvo lugar los días 17 y 18 de agosto de 2001 en Santiago de Chile. En esta última Cumbre se analizó con preocupación la crisis económica argentina.

De entre las cuatro generaciones de acuerdos firmados por Europa y distintos países iberoamericanos desde 1971, los más importantes fueron los últimos con el MERCOSUR, en 1996, con Chile, también en 1996, y con México, en 1998, todos ellos para regular el libre comercio entre las partes implicadas.

Las relaciones comerciales entre la *Unión Europea e Iberoamérica* alcanzaron su máximo desarrollo en la *1ª Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno de la Unión Europea, América Latina y el Caribe*, celebrada los días 28 y 29 de junio de 1999 en Río de Janeiro, a la que asistieron 48 Jefes de Estado y de Gobierno. La *Declaración de Río*, además de otras cuestiones relativas a la democracia, los derechos humanos, etc., incluía el preacuerdo alcanzado entre la UE y México para establecer un *Tratado de Libre Comercio*, que podría entrar en vigor en julio de 2000, y el compromiso de establecer una asociación inter-regional de libre comercio entre la UE y el MERCOSUR ampliado, para lo que el 1 de julio de 2001 deberían iniciarse las conversaciones para la supresión de las barreras comerciales.

El progreso real podrá apreciarse en la *2ª Cumbre* que está previsto se celebre en Madrid, durante la presidencia española de la UE. El calendario del desarrollo del acuerdo *UE-MERCOSUR ampliado* es similar al del ALCA, es decir, podría concluirse en 2005 o 2006. Se espera que más tarde se incorporen la *Comunidad Andina de Naciones* y los países de *Centroamérica y el Caribe*. Los posibles acuerdos con los EEUU y con la UE se ven en Iberoamérica como posibilidades complementarias y perfectamente compatibles.

En relación con la ayuda de la Unión Europea a Iberoamérica, por medio de los Fondos de *Asistencia Oficial al Desarrollo* (AOD), España

sigue desempeñando un papel preeminente. Asimismo, sigue coordinando con Portugal su posición dentro de la UE hacia Iberoamérica en todos sus aspectos y, muy en concreto, en lo que se refiere al apoyo a la condonación de la deuda a los países que tienen mayores dificultades económicas.

## EVOLUCION POLITICA

En *México*, el asunto más relevante fue el conflicto con el Ejército Zapatista de Liberación Nacional (EZLN). "*Subcomandante Marcos*" es el nombre adoptado por el personaje del pasamontañas, Rafael Sebastián Guillén Vicente, nacido en 1957 en Tampico (Tamaulipas) en el seno de una familia criolla. Estudió en los jesuitas, en Tampico, y se licenció en Filosofía y Letras en la Universidad Autónoma de México (UNAM). Su fobia antiliberal y antisistema lo llevó a relacionarse con elementos revolucionarios marxistas y, más tarde, a liderar el EZLN y a encabezar la defensa de los derechos indígenas.

Desde su toma de posesión, el presidente Fox trató de resolver el problema de Chiapas, baluarte de EZLN. Para ello hizo llegar a Marcos su voluntad de acceder a sus peticiones si los "*zapatistas*" deponían las armas y se llegaba a un acuerdo. Las peticiones eran el desmantelamiento de siete puntos militares de Chiapas, la liberación de los más de cien zapatistas presos, y la reforma de la Constitución para reconocer expresamente los derechos y la cultura indígenas. También facilitó que Marcos, con la representación de 56 etnias mexicanas y más de 10 millones de indígenas, organizase y llevase a cabo la marcha (aunque no fue tal, por la utilización de vehículos) de 3.000 kilómetros que en quince días debía llevar una nutrida representación de indígenas a la Ciudad de México, y que se conoció como el "*zapatour*".

La marcha, que discurrió entre enormes medidas de seguridad, culminó con la llegada el 12 de marzo a la plaza de El Zócalo de Ciudad de México (la mayor plaza de América) de la expedición zapatista encabezada por Marcos y sus 23 *comandantes insurgentes*. Fueron recibidos, en una manifestación más folclórica que política, por más de 100.000 personas. Un día después se iniciaron conversaciones que dieron lugar a que la ley sobre Derechos y Cultura Indígenas fuese estudiada por el Gobierno, a la liberación de 90 zapatistas presos y a la retirada de cuatro de los siete emplazamientos militares.

El día 26 de marzo el Senado aprobó la Ley y el 29 fue aprobada por el Congreso, con diversas modificaciones que pretendían, y no consiguieron, la conformidad de los zapatistas. El Gobierno la promulgó el 14 de agosto. Aunque el presidente Fox dio por cerrado este episodio, realmente se ignora lo que pueda suceder en el futuro. En todo caso, los zapatistas deberían entender que la Ley Indígena ha sido un logro histórico y que ha llegado para ellos la hora de dejar las armas e insertarse en la política.

En febrero tuvo lugar en un rancho de la familia del presidente Fox la reunión que se conoció como la *"Cumbre de los rancheros"* con el presidente de los EEUU Bush, quien quiso conceder a México la distinción de ser el destino de su primer viaje presidencial. Bush se ofreció a facilitar el desarrollo económico de México, donde la pobreza afecta a unos 40 de sus más de 100 millones de habitantes, y a estudiar la forma de resolver el problema de los más de tres millones de inmigrantes mexicanos que viven clandestinamente en los EEUU. En la visita que en septiembre el presidente Fox realizó a los EEUU, volvió a interesarse por la deseable legalización de los inmigrantes. Bush, por su parte, aprovechó para declarar que Washington *"no tiene una relación más importante en todo el mundo que la que lo liga a México"*.

Otra importante coordenada de la política mexicana es, sin duda, España. La visita del presidente Aznar a México a primeros de julio tuvo el doble objeto de aumentar el apoyo a la lucha antiterrorista española, mediante la extradición de etarras del país azteca a España, y el fomento del intercambio económico de México con la Unión Europea (UE). Asimismo, Aznar explicó al presidente Fox los objetivos de la presidencia española de la UE en el 2002.

En octubre el presidente Fox realizó una visita de Estado a España, que fue precedida de una visita informal. En ésta, se reunió con el presidente colombiano Andrés Pastrana y el presidente del Gobierno José María Aznar en Quintos de Mora (Toledo) donde, entre otras cuestiones, se puso de manifiesto la firme voluntad de los tres mandatarios de colaborar en la lucha contra el terrorismo. En su visita oficial, Fox se entrevistó con el Rey y asistió a la *II Cumbre Internacional de la Lengua Española*. Asimismo, mantuvo un encuentro con empresarios españoles, en el que abogó por el reforzamiento de los intercambios comerciales entre los dos países y por facilitarse mutuamente el acceso a los mayores mercados del mundo: la UE y EEUU.

Quizá las promesas electorales hechas por Fox habían sido demasiado ambiciosas. A primeros de mayo se vio forzado a admitir que el cre-

cimiento anual prometido, del 7 por ciento, se quedaría en el 5 por ciento, que el problema de Chiapas tardaría en resolverse definitivamente y que se veía obligado a renunciar a una parte importante de su anunciada reforma fiscal. Todo ello dio lugar a una ligera bajada en su popularidad, que se apreció con ocasión de su informe de Gobierno del 1 de septiembre, a los nueve meses de haberse hecho cargo de la presidencia del país. Fue un claro reflejo del espacio que, con frecuencia, media entre lo deseable y lo posible. Los retos de la lucha contra la pobreza (en México trabaja el 18 por ciento de los niños menores de 14 años), la corrupción y el narcotráfico son importantes y el objetivo, lejos de perseguir una imposible erradicación de dichos males a corto plazo, debe fijar distintos logros parciales que permitan asegurar el rápido progreso en la dirección adecuada.

El Partido Revolucionario Institucional (PRI), en la oposición, que estrenó Secretario General a mediados de mayo, perdió el gobierno del Estado de Yucatán el 27 de mayo y el 5 de julio ganó por los pelos el gobierno del Estado de Tabasco, uno de sus últimos reductos tras perder el poder en México el año pasado.

En *América Central y el Caribe*, la enorme sequía y los movimientos sísmicos causaron estragos en diversos países y agravaron los problemas de unas economías muy decaídas.

El posible juicio por fraude de Efraín Ríos Montt, ex dictador de *Guatemala* y que comenzó el año como presidente del Parlamento, una vez perdida su inmunidad parlamentaria, y el juicio de los responsables del asesinato del obispo Juan Gerardi en 1998, en el que fueron encontrados culpables y encarcelados tres militares, fueron los acontecimientos de mayor relevancia. Otro asunto digno de mención fue la denuncia de la ONU del *"apartheid de hecho"* en que viven los indígenas de Guatemala, que integran el 60 por ciento de la población.

Prosiguen las lentas labores de reconstrucción de *Honduras*, en las zonas arrasadas por el huracán *"Mitch"* en 1998. A ellas ha colaborado España, aportando más de 8.000 millones de pesetas. Durante el año, sin embargo, se dejó sentir el grave problema de la carestía de alimentos, debida a la rigurosa sequía que padece la zona, que afectó a casi 80.000 hondureños. En las elecciones presidenciales celebradas el 25 de noviembre resultó vencedor el candidato del opositor Partido Nacionalista, Ricardo Maduro, sobre el candidato del Partido Liberal, en el Gobierno, Rafael Pineda.

Entre enero y febrero, tres terremotos causaron gravísimos daños en *El Salvador*: más de 1.500 muertos, unas 350.000 familias sin vivienda y unas pérdidas económicas próximas a los 2.000 millones de dólares, en una tragedia que acabó con la reconstrucción emprendida tras la catástrofe del huracán "*Mitch*". España colaboró desde el primer momento con el envío de equipos de rescate, material y ayuda económica. La Reina, que realizaba una visita a distintos países de Centroamérica estuvo personalmente en la zona más castigada por los seísmos.

El presidente de *Nicaragua*, Arnoldo Alemán, visitó España a mediados de marzo, con ocasión de la reunión en Madrid del *Grupo Consultivo para Centroamérica*. Fue recibido por el Rey y mantuvo reuniones de trabajo con el presidente del Gobierno y con empresarios de diversos sectores. España se comprometió a ayudar a Nicaragua a pagar su deuda y a concederle un crédito de 5.400 millones de pesetas para aliviar la grave situación de los cafeteros, el sector más afectado por la continuada sequía.

El 4 de noviembre tuvieron lugar las elecciones presidenciales, en las que el candidato del gobernante Partido Liberal Constitucionalista (de derechas), Enrique Bolaños, venció al del Frente Sandinista de Liberación Nacional (de izquierdas), del ex presidente Daniel Ortega, por más de 13 puntos de ventaja, en tanto que el tercer candidato sólo obtuvo una cantidad de votos testimonial. Todo ello es consecuencia del pacto Alemán-Ortega, secreto sólo en sus orígenes, por el que a las elecciones sólo pueden concurrir tres partidos, con lo que se asegura, en la práctica, el bipartidismo. La medida no parece que haya sido un bien para Nicaragua.

*Costa Rica* es la democracia más arraigada de Iberoamérica. En su visita a España de mediados de abril, el presidente Miguel Angel Rodríguez expresó la importancia que concede su país al apoyo de España a su desarrollo y, en particular, a su papel de puente con la Unión Europea, y abogó por que se aumentasen las inversiones españolas en Costa Rica. Anunció, además, que su nación, antes de diez años, seguiría a Argentina, Ecuador y Panamá en la adopción del dólar como moneda, a pesar de los inconvenientes que comportará tal medida.

En abril de 2001 se cumplieron 40 años de régimen castrista en *Cuba*. Pocos meses después, en agosto, Fidel Castro celebraba su 75 cumpleaños "*en la tierra de Bolívar*", como había anunciado que haría, y en compañía de uno de los pocos amigos que le quedan en el concierto internacional: el presidente venezolano Hugo Chávez.

Este año ha sido duro para Castro. Su régimen ha sido, por 11ª vez en 12 años, condenado por la Comisión de Derechos Humanos de la ONU, el presidente ruso Putin le informó de que cerraría la base de Lourdes, la mayor base de espionaje fuera de Rusia, y Cuba se ha visto excluida de la III Cumbre de las Américas, pues, según manifestaciones del Gobierno de Canadá, que organizaba la Cumbre, el régimen comunista de Fidel Castro no es "*parte de la gran familia*", por su falta de respeto a los derechos democráticos. Canadá tampoco apoyó la presencia de Cuba en la Organización de Estados Americanos (OEA) ni, como los Estados Unidos, en el Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA). Además, Castro tuvo un preocupante desvanecimiento durante un mitin el 23 de junio y, quizá por ello, se animó a confirmar a su hermano menor Raúl como su sucesor al frente del régimen, en un grotesco intento de perpetuar una dinastía tan anacrónica como imposible.

El apoyo dado a primeros de agosto por Castro a las protestas anti-globalización y sus manifestaciones, un mes después, en Durban, tratando de capitalizar una pretendida postura antiesclavista del castrismo, son dos muestras de cómo algunos dirigentes reclaman en el exterior libertades y restringen casi todas en casa.

Las relaciones de Cuba con los Estados Unidos estuvieron muy condicionadas por el bloqueo, es decir, por la aplicación de la ley Helms-Burton, y por la presencia en los EEUU de una cantidad apreciable de exiliados cubanos, sobre todo en Miami. Fueron varios los hechos que generaron tensión entre ambos países: la condena en junio de cinco espías cubanos por la Justicia estadounidense, el intento en agosto de juzgar a Castro, impulsado por diez organizaciones de exiliados, y la detención en Miami de Eriberto Mederos, antiguo torturador castrista experto en el uso del *electroshock*. Lo más importante, sin embargo, fue el pragmatismo del presidente Bush al suspender por seis meses más, como había hecho antes Clinton, la aplicación del Título III de la ley Helms-Burton. Ello contribuyó, por otra parte, a suavizar uno de los asuntos escabrosos de las relaciones de EEUU con la Unión Europea.

La defensa, por parte de España, de las elecciones libres, con ocasión de la 105ª Conferencia de la Unión Interparlamentaria (UIP), celebrada en La Habana a primeros de abril, y el nombramiento de D. Jesús Gracia como Embajador de España en La Habana fueron las cuestiones de mayor interés en las relaciones entre ambos países. España, por otra parte, siguió animando a la Presidencia de la UE a suavizar la postura europea sobre Cuba.

Muy delicada fue la situación de *Cuba* cuando, en agosto, se desveló su conexión con los grupos terroristas colombianos, a los que venía facilitando entrenamiento. Tras los terribles atentados de septiembre, Cuba se unió a los demás países iberoamericanos en su firme condena y en la expresión de su solidaridad a los EE.UU. La sinceridad de sus palabras resulta dudosa pues, además de su apoyo al terrorismo colombiano, decenas de terroristas de la ETA se pasean por la isla con toda la seguridad imaginable, y Castro fue el único mandatario que en la última Cumbre Iberoamericana no firmó una declaración contra la organización terrorista española.

Los efectos del huracán "*Michelle*", que asoló la isla a principios de noviembre y, según los expertos, fue el peor huracán de los últimos 50 años, aun siendo muy importantes, con cinco muertos, 70.000 evacuados y unas pérdidas económicas elevadas, fueron menores de lo esperado, debido sin duda a la buena organización de las medidas preventivas que se adoptaron.

En la *República Dominicana*, el Gobierno de Hipólito Mejía continuó ejerciendo sus funciones dentro de la más completa normalidad democrática. Sin embargo, un problema importante que requiere solución es el de los numerosos inmigrantes haitianos que trabajan en las plantaciones de caña en condiciones de práctica esclavitud.

*Panamá*, país cuya vocación andina lo ha hecho ser Observador en la *Comunidad Andina de Naciones* (CAN), ha continuado su andadura de estabilidad política y económica.

En el área de la *Comunidad Andina*, aparte de algunas cuestiones preocupantes, parece haber llegado una corriente de aire fresco tras las elecciones en *Perú*.

*Venezuela* aceptó a regañadientes la "*cláusula democrática*" suscrita el 22 de abril por los 34 mandatarios que participaron en la *Cumbre de las Américas*, celebrada en Quebec (Canadá). El presidente venezolano Hugo Chávez, que se acababa de declarar ferviente maoísta desde sus tiempos de cadete militar, quiso que constase su recelo a la posible futura adopción de medidas económicas contra los regímenes autoritarios en América. Los devaneos crecientes de Venezuela con países como Cuba, Irán o Irak y su falta de entusiasmo por el ALCA fueron una fuente permanente de inquietud sobre todo en los Estados Unidos. Por otra parte, las manifestaciones de Chávez de estar dispuesto a declarar el estado de

excepción fueron el preludio de un claro deterioro en sus posiciones políticas y de una pérdida progresiva de la base social con que aún contaba. A finales de noviembre, las protestas por la *cubanización* del país son muy fuertes, Chávez ha perdido las recientes elecciones sindicales y su popularidad ha bajado al 13%. Al parecer, existen serias dudas sobre cuánto tiempo podrá conservar el poder.

Hay que destacar la espectacular bajada del precio del petróleo en Venezuela en los últimos meses del año, por debajo de los 16 dólares el barril, y las presiones de Chávez ante la OPEP para recortar la producción y subir los precios. También hay que destacar la aprobación por unanimidad por la Asamblea Nacional de Venezuela, a primeros de noviembre, de un acuerdo que expresa su apoyo al Gobierno español en su lucha contra el terrorismo. Es de agradecer, y más teniendo en cuenta la influencia con que cuenta la numerosa población vasca de Caracas, entre la que se enmascaran tantos terroristas.

En *Colombia*, el asunto más importante que tenía que abordar este año el presidente Andrés Pastrana era la reanudación del proceso de paz con las FARC y el ELN. La ausencia de avances claros en las conversaciones ha causado un gran desencanto en la opinión pública colombiana. La disolución posterior de las AUC puede resultar igualmente difícil, dado el ánimo de venganza que inspira a sus miembros, que hace dudar que puedan conformarse ante el abandono de las armas y la consiguiente conversión de las FARC y el ELN en fuerzas políticas.

Las relaciones con España fueron estrechas durante el año, no sólo en asuntos comerciales y de inversiones, sino también en la regulación y control de las migraciones, sobre lo que ambos países firmaron un acuerdo en mayo. La presencia del presidente Pastrana en España, donde se reunió con los presidentes mexicano y español en Quintos de Mora (Toledo) y asistió en Madrid al *II Congreso Internacional de la Lengua Española*, sirvió para estrechar los lazos de amistad y reafirmar la colaboración antiterrorista entre los tres mandatarios.

El presidente Pastrana tiene muchas tareas pendientes y es poco el tiempo que le queda. Los problemas más importantes son la lucha contra el narcotráfico (Colombia produce más del 80 por ciento de la cocaína que se consume en todo el mundo y las dos terceras partes de la heroína que se consume en los Estados Unidos), contra el terrorismo y contra la pobreza que, entre otras cosas origina la existencia de miles de menores combatientes, o implicados en el tráfico de drogas, o que trabajan en las

minas. Es natural que Pastrana, que ha luchado en todos estos campos y se ha enfrentado a numerosos intereses, haya sufrido un gran desgaste que ha incidido mucho en su popularidad. El Partido Liberal y su candidato a la Presidencia, Horacio Serpa, esperan favorecerse de esta coyuntura en las próximas elecciones, que ya están cerca.

Es cierto que en Colombia hay muchos problemas que resolver y que es difícil hacerlo; pero la comprensión internacional es cada vez mayor y los esfuerzos de los que se dedican a mejorar la situación acabarán viéndose coronados por el éxito. Además, el país cuenta también con importantes recursos: es el segundo productor de café y el cuarto de aceite de palma, es uno de los mayores exportadores de esmeraldas, tiene grandes yacimientos de petróleo y tiene una enorme y bonita costa sobre el mar Caribe. Su futuro en el conjunto de Iberoamérica y en el mundo será muy importante.

En *Perú*, los coletazos de las oscuras actuaciones de Fujimori y Montesinos no consiguieron enturbiar demasiado el gran acontecimiento que para la nación fue la celebración de las elecciones presidenciales y el inicio de una nueva e ilusionante etapa. Hubo que lamentar, eso sí, los efectos devastadores de varios terremotos en la zona sur del país.

Desde la entrega a la Fiscalía de la Nación en febrero del primer vídeo de Vladimiro Montesinos comprometedor para Fujimori, se desencadenó contra el ex presidente una nube de acusaciones: enriquecimiento ilícito y malversación de caudales públicos, abandono del cargo, y ejecución extrajudicial de los terroristas del Movimiento Revolucionario Tupac Amaru (MRTA) que tomaron la embajada de Japón en 1997. En abril se presentó en el Congreso una denuncia constitucional contra él por complicidad, rebelión, asociación ilícita para delinquir y fraude del tesoro público. Quizá la evidencia de estas gravísimas acusaciones fue la razón que animó al alto mando militar a condenar el golpe de 1992, que habían apoyado, y a dimitir en pleno. En mayo la Fiscalía de la Nación informó que Fujimori sería juzgado por el homicidio de 15 civiles en noviembre de 1991. En agosto, la justicia peruana emitió una orden de detención internacional contra el ex presidente, tras no presentarse en el juicio por abandono del cargo, y el Congreso Peruano formuló contra él una acusación constitucional de delitos de lesa humanidad, por las matanzas de los años 1991 y 1992; a pesar de lo cual el Gobierno de Japón declaró que no extraditaría a Fujimori.

En relación con Vladimiro Montesinos, que fue en su día la mano derecha de Fujimori, se fueron poniendo de manifiesto a lo largo del año todas

sus turbias actividades. Resultó evidente su vinculación con militares de alta graduación en asuntos sucios, sus extracciones de sumas millonarias de dinero, que terminaron en paraísos financieros, y su conexión clara con el narcotráfico, de la que el conocido delincuente Chávez Peñaherrera dio cumplida cuenta a primeros de febrero. Como Jefe de Seguridad, además de las obligaciones de su cargo, Montesinos espiaba las reuniones de Fujimori en el Palacio de Gobierno. El 24 de junio, ya acusado de narcotráfico, lavado de dinero, tráfico de armas, violación de derechos humanos y terrorismo, con un total de 38 juicios pendientes y 140 investigaciones, fue detenido en Venezuela y trasladado a Lima, tras mantener el Gobierno de Chávez una actitud que provocó los recelos peruanos y condujo a la retirada de embajadores.

Días después se tuvo conocimiento de las comisiones millonarias cobradas por Montesinos, y por algunos militares, en la compra de material bélico y, en particular, de tres MIG-29 a Rusia. También se supo que su videoteca contaba con 30.000 nuevos vídeos incriminatorios, algo claramente difícil de imaginar y de justificar, que su dueño ofreció a la Justicia a cambio de un trato favorable. El 1 de agosto la prensa informó de la recuperación de 6 millones de dólares depositados por Montesinos en una cuenta del Pacific Industrial Bank de Gran Caimán, uno de los paraísos fiscales que utilizaba.

Aunque Alejandro Toledo era el favorito en las elecciones presidenciales previstas, un nuevo factor de incertidumbre surgió cuando el 18 de enero la Corte Suprema de Justicia, siguiendo la recomendación de la Corte Interamericana de Derechos Humanos (CIDA), levantó de forma definitiva la orden de captura que pesaba contra el ex presidente Alán García, que se encontraba exiliado en Colombia, con lo que facilitó su candidatura a la reelección. El 27 de enero García regresó a Perú.

El panorama electoral se configuró con tres candidatos: Toledo, García y Lourdes Flores. La campaña se desarrolló con normalidad y en ella Alán García consiguió reducir la ventaja inicial de Alejandro Toledo, gracias a sus dotes retóricas. El día 8 de abril se celebraron los comicios que dieron a Toledo el 36 por ciento de los votos, a García el 26 y a Flores el 24 por ciento. García había conseguido forzar una segunda vuelta, para la que contaba con hacerse con los votos de Flores. Sin embargo, la ilusión que supo transmitir Toledo, por un lado, y por otro el pánico que entre los inversores producía el recuerdo del Gobierno de García, en el que la inflación se disparó hasta el 7.600 por ciento, tuvieron el resultado final de que

el 3 de junio Alejandro Toledo resultó vencedor, tras aventajar a Alán García en más de cinco puntos.

A finales de junio, una serie de violentos terremotos asolaron la zona sur del Perú y causaron más de 100 muertos y de 1.350 heridos, así como cerca de 50.000 damnificados. Poco después de recorrer las zonas afectadas, Toledo realizó una gira de trabajo por los Estados Unidos, España, Francia y Alemania, en busca de apoyos para su Gobierno y de ayuda solidaria para los damnificados. En España fue recibido por el Rey y el presidente del Gobierno tranquilizó a las autoridades económicas sobre el futuro de las inversiones españolas en Perú, donde España es el primer inversor extranjero, y estudió con Aznar la celebración de la Cumbre Iberoamericana prevista en Lima los días 25 y 26 de noviembre.

Son muchos los desafíos que Toledo tiene por delante. Según la ONG *Tierra de Hombres*, en Perú cerca de 1.200.000 niños menores de 14 años se dedican a diversos trabajos callejeros, o son explotados en las minas, en las que un 20 por ciento de los picadores no llega a los 17 años. Además están la lucha contra la corrupción, insistentemente denunciada por el anterior presidente, Valentín Paniagua, los incipientes brotes de terrorismo, y la pobreza.

La toma de posesión de Alejandro Toledo, economista de 55 años y primer presidente quechua del país, tuvo lugar el 28 de julio, en presencia del Príncipe de Asturias y de representantes de medio centenar de naciones, entre los que se encontraban doce jefes de estado o de gobierno. Toledo, que después hizo una ofrenda simbólica a los dioses incas en el Machu Picchu, juró su cargo *“por Dios, por la Patria y por los pobres de Perú”*: toda una esperanza.

En *Ecuador*, en el mes de febrero se recrudecieron los enfrentamientos de los campesinos indígenas, agrupados en la Confederación de Nacionalidades Indígenas (CONAIE), con el Gobierno, en los que aquéllos trataban de expresar su malestar por los ajustes de precios del combustible y los transportes. Tras un estado de emergencia, tres muertos y decenas de heridos el presidente Noboa accedió al diálogo.

A mediados de junio, fuertes temporales en la Amazonia y en la parte andina de Ecuador produjeron importantes aludes y deslizamientos de lodo y piedras, que causaron más de 40 muertos, un alto número de desaparecidos y cuantiosos daños económicos, principalmente en carreteras y en los sectores petrolero y agrícola.

El problema de la inmigración ilegal en España acabó resolviéndose mediante un acuerdo entre gobiernos. En su visita a España el mes de julio, el presidente Noboa recibió garantías de que los emigrantes ecuatorianos recibirían un trato adecuado. Dentro de la crisis económica del Ecuador, las remesas de emigrantes representan el 10 por ciento del Producto Nacional Bruto (PNB), por lo que se les concede una gran importancia.

*Bolivia* ha continuado progresando hacia su completa democratización en esta segunda etapa de Hugo Bánzer, presidente desde 1997, en la que se ha redimido de errores anteriores. Una grave enfermedad lo obligó a renunciar a la presidencia en el mes de agosto, siendo sucedido por su vicepresidente, también del Partido Acción Democrática Nacionalista, Horacio Quiroga. España ha seguido colaborando con Bolivia, a través del Instituto de la Judicatura, en la formación y capacitación de futuros jueces y el perfeccionamiento de magistrados en ejercicio.

En los países del *MERCOSUR ampliado*, la normalidad fue la tónica general con la excepción de la delicada situación económica por la que atraviesa *Argentina*. Poco ha habido digno de mención en *Brasil*, donde la estabilidad democrática ha sido completa durante este año. Tanto las relaciones comerciales con España como las inversiones españolas en Brasil han tenido un claro incremento.

En *Argentina*, la importante crisis económica ha sido, sin duda, el asunto que más ha incidido en la política nacional. Tras la dimisión del Ministro de Economía José Luis Machinea y la fugaz permanencia en el cargo de Ricardo López Murphy, anterior Ministro de Defensa, el presidente Fernando de la Rúa nombró a Domingo Cavallo para sucederlo. Cavallo, liberal (en un gobierno socialdemócrata) y ex ministro de Menem, diseñó un durísimo plan de ajuste que, a su juicio, resultaba imprescindible para frenar la caída en picado de la economía.

Las ayudas sucesivas del Fondo Monetario Internacional (FMI), que en agosto concedió a Argentina un nuevo préstamo equivalente a 1,47 billones de pesetas, fueron un buen balón de oxígeno que ayudó a frenar la recesión y la fuerte salida de capitales, aunque en octubre y noviembre se apreciaron señales claras del recrudecimiento de la crisis, cuyo origen, sin duda, se debe a la elevadísima deuda nacional, del orden de los 150.000 millones de dólares, superior al 50% del Producto Interior Bruto, los altos intereses que tiene que pagar, de entre el 14 y el 15%, y la dificultad de devaluar la moneda por su anclaje al dólar.

Existe un gran descontento popular ante la imparable caída del poder adquisitivo y el mal uso del dinero obtenido de las diferentes privatizaciones, que estaba previsto se emplease en reducir la deuda y aumentar las pensiones. La reacción fue muy fuerte y sus expresiones más destacadas fueron las huelgas generales de marzo y julio. Ha tenido, además, un alto coste político para el presidente y para su partido, la Unión Cívica Radical (UCR), que ha visto cómo en Buenos Aires, en las elecciones al Senado de octubre, su candidato, Raúl Alfonsín, era derrotado ampliamente por el peronista Duhalde y cómo los peronistas han pasado a dominar las dos Cámaras.

La inversión española en Argentina ha sido muy importante y, referida a la última década, se eleva a 8 billones de pesetas y ha dado lugar a la creación de más de 200.000 puestos de trabajo. La crisis de Aerolíneas Argentinas, filial de Iberia, produjo una serie de acciones y movilizaciones contra España y la industria española, que fueron tan injustas como inoportunas, siendo la mejor prueba de ello que a la petición de ayuda hecha por De la Rúa en julio, hubo una respuesta muy importante por parte española (REPSOL, ENDESA, Telefónica, BBVA, BCSH, etc.). Felizmente, la compra de Aerolíneas Argentinas y su filial Austral por parte del grupo Air Comet, vinculado accionarialmente a Viajes Marsáns, Spanair y Air Plus puso fin a este desdichado episodio.

Tuvo gran importancia el seguimiento de las acciones de represión en la época de la dictadura, y de su trama económica, con la presumible apropiación de bienes de diversos "*desaparecidos*" por parte de militares represores. El juez federal Gabriel Cavallo inició un procedimiento que puede conducir a la revocación de las Leyes de Punto Final y de Obediencia Debida, que, en su momento, impidieron que muchos militares que participaron en la represión fuesen juzgados.

Un episodio desagradable fue el que obligó al Gobierno argentino a retirar a su embajador en Cuba, Oscar Torres Ávalos, por los agravios recibidos con unas declaraciones de Castro que, por su baja calidad, ni siquiera merece la pena reproducir.

Con todo, el problema que verdaderamente preocupa es la crisis económica, cuyo futuro, a pesar de todas las medidas que puedan tomarse, no parece claro. David Hale, responsable de economía mundial en Zurich Financial Services, escribió un artículo en el Financial Times de Londres del 17 de julio en el que, tras analizar el problema, concluye exponiendo la siguiente tesis, cuya viabilidad no deja de ser dudosa:

*El único hombre que puede reducir las tasas de interés de la Argentina, disminuir los riesgos de contagio financiero en los mercados emergentes, y salvar la democracia en el Cono Sur de América es Donald Rumsfeld, el Secretario de Defensa de los Estados Unidos. Es él quien tiene que desarrollar la visión estratégica del teatro de operaciones de la defensa misilística que le dé a la Argentina un papel en la política de seguridad nacional de los Estados Unidos tal que los inversores lleguen a creer que la administración Bush no permitirá que ese país entre en cesación de pagos. Una vez que se produzca ese cambio perceptivo, no será necesaria ninguna ayuda oficial adicional, porque en el mercado lo que se percibe es la realidad.*

Alrededor de 300 voluntarios, de ambos sexos, llegaron a Madrid en la segunda quincena de junio procedentes de *Argentina* y *Uruguay*, para alistarse en las Fuerzas Armadas Españolas. Ello dio lugar a reacciones, principalmente en Uruguay, donde grupos izquierdistas manifestaron su desagrado. En general, se trataba de jóvenes con vinculaciones familiares con España.

En *Paraguay*, el ex diputado Conrado Pappalardo pasó por ser el prófugo político más buscado por la Interpol en toda Iberoamérica. Hombre relacionado con el ex general golpista Lino César Oviedo, se le acusa de ser el inductor del asesinato del Vicepresidente Luis María Raúl Argaña.

Un hecho de interés fue el desembarco por parte de los EE.UU., a mediados de septiembre, de hombres y equipos antiterroristas para colaborar con el Gobierno paraguayo en su lucha contra el terrorismo, tras localizarse en Ciudad del Este diversas comunidades y organizaciones vinculadas a grupos extremistas islámicos afines al jeque Osama Ben Laden.

En *Chile*, el asunto más destacado fue el procesamiento del ex presidente Pinochet. El juez Juan Guzmán, encargado del caso, se vio en la difícil tesitura de actuar en un delicado problema de estado, sobre el que el país se encontraba dividido y enfrentado. El proceso estuvo lleno de incidencias y sobresaltos. Entre unas crecientes acusaciones contra Pinochet destacó el estremecedor relato del General Joaquín Lagos, que lo responsabilizó de los crímenes de la *caravana de la muerte*.

En marzo la Corte de Apelaciones confirmó el procesamiento contra Pinochet dictado por el juez Guzmán, aunque cambiando la calificación del delito, a la de encubridor, en los homicidios y secuestros cometidos

por la *caravana de la muerte*, que actuó tras el golpe de estado del 11 de septiembre de 1973. En julio la misma Corte de Apelaciones decidió el sobreseimiento provisional de la causa tras aceptar la alegación de la defensa del estado de demencia senil de Pinochet.

Las relaciones con España, que se habían visto afectadas por este caso, se relanzaron gracias a la visita a Madrid del presidente Ricardo Lagos a principios de junio. España, que es el segundo inversor en Chile, reconoce en este país a un excelente socio de futuro. Chile pretende el apoyo de España, que ocupará la presidencia comunitaria, para la conclusión de su Acuerdo de Asociación con la Unión Europea en 2002.

Es digna de reseñar la firma por parte de la ministra de Relaciones Exteriores de Chile del Protocolo a la Convención Americana para la abolición de la pena de muerte, el 11 de septiembre. Chile ya había abolido la pena de muerte en el mes de mayo, uniéndose con ello a los 109 Estados que han tomado ya esa decisión, frente a los 87 que todavía mantienen dicha pena en vigor.

## EVOLUCIÓN ECONÓMICA

A continuación analizamos algunos indicadores macroeconómicos de los países iberoamericanos y hacemos una valoración global, a corto y medio plazo, de su *riesgo país*. Como es sabido, este indicador expresa la sobretasa que deben pagar los bonos de un país sobre los títulos estadounidenses similares: si el riesgo país es, por ejemplo, 2.500 puntos básicos, la sobretasa sería del 25%. Por ello, refleja la probabilidad de que se produzcan faltas en los pagos de las empresas, y el nivel de confianza que el país inspira sobre su capacidad para afrontar su deuda exterior. Por no ser muy general, evitamos el término "*millardo*" como traducción del billón (USA) y usamos en su lugar el de "*miles de millones*".

*México* dispone de importantes recursos naturales, una industria aceptablemente desarrollada y un comercio cada vez más abierto con el exterior. Su pertenencia desde 1994 al *Area de Libre Comercio de América del Norte* (ALCAN) le resulta muy beneficiosa. El crecimiento de su PIB real ha venido revisándose a la baja a lo largo del año y se prevé que termine el año en cero, en tanto que la inflación estará alrededor del 6%. Sus ratios de endeudamiento son modestos, aunque el valor absoluto de su deuda exterior es importante: 184,4 mil millones de dólares. La balanza comercial se prevé que alcance un déficit de 15,3 mil millones de dólares, debi-

do a un fuerte incremento de las importaciones, originado por la fortaleza del peso. El riesgo país global es bastante bueno.

En los países de *América Central y el Caribe*, la sequía, la bajada de los productos agrícolas y los desastres naturales han vuelto a incidir en unas economías bastantes depauperadas, que en el año anterior habían iniciado una ligera recuperación.

*Guatemala* cuenta con riquezas agrícolas importantes y un buen sector turístico que, con las remesas de emigrantes, son las principales fuentes de entradas de divisas. También cuenta con una ayuda considerable de la comunidad internacional. Desde la firma de los acuerdos de paz con la “*guerrilla*”, hace cinco años, su desarrollo económico se ha venido manteniendo. Se espera que el crecimiento del PIB real sea del 4%, similar al de 2000, y que la inflación baje al 5,5% (en 2000 fue del 6,2%). El déficit comercial se estima que será de 1,4 mil millones de dólares, similar al de 2000, y su deuda externa se mantendrá en unos 5 mil millones de dólares, es decir, un valor bajo. Su riesgo país global, de todos modos, es alto.

*Honduras*, cuya reconstrucción tras el huracán “Mitch” de 1998 está llevándose a cabo con muchas dificultades, ha visto agravarse su situación económica con motivo de la persistente sequía. Se espera que el crecimiento del PIB real sea del orden del 2%, y la inflación próxima a la de 2000, es decir, sobre el 13,7%. Su balanza comercial puede ser positiva, de unos 1.000 millones de dólares, y su deuda externa, cuyo servicio sigue aplazado hasta 2002, será de unos 6,3 mil millones de dólares, aunque puede ser condonada en buena parte. Su riesgo país global, a pesar de otras consideraciones, es muy alto.

*Nicaragua* ha visto disminuir el crecimiento de su actividad económica debido a la coyuntura desfavorable de sus exportaciones agrícolas y la disminución de la ayuda financiera recibida de la comunidad internacional. Se espera que este año el crecimiento del PIB real sea del 3% (algo inferior al de 2000) y la inflación del 11% (superior a la de 2000). Su deuda exterior se mantendrá en unos 6,6 mil millones de dólares, valor muy alto y que equivale a casi tres veces el PIB, y su balanza comercial puede ser negativa de unos 1.000 millones de dólares. Su riesgo país global es muy alto.

En *El Salvador*, los nuevos terremotos que asolaron el país y acabaron con la reconstrucción emprendida de los daños del huracán “Mitch”, y la incidencia de la sequía en el sector agrícola, sin duda, frenarán el ligero aumento que, debido a la fuerte demanda externa, venía experimentando

el crecimiento del país. Se espera que el PIB real crezca alrededor del 3,1% y que la inflación sea del orden del 3%, valores ambos similares a los de 2000. Su deuda exterior será de unos 4,2 mil millones de dólares, lo que es un valor moderado, y su balanza comercial será deficitaria en, aproximadamente, 1,9 mil millones de dólares. La puesta en marcha de importantes reformas estructurales hacen que su riesgo país global sea sólo moderadamente alto, es decir, algo mejor que el de sus vecinos.

*Costa Rica*, a pesar del impulso que produjo la implantación de fábricas de montaje de microprocesadores, ha sufrido también los efectos perjudiciales de la bajada de los precios agrícolas. El proceso de privatizaciones, por otro lado, se lleva con un ritmo inferior al deseable. El crecimiento del PIB real será del orden del 4% y la inflación del 9,8%, valores ambos bastante próximos a los del año 2000. Su deuda exterior se mantendrá (4,3 mil millones de dólares), y su balanza comercial será algo positiva, del orden de 800 millones de dólares. El riesgo país global es moderadamente alto.

*Panamá* dispone de un saneado sector de servicios en el que tienen un peso indudable la actividad portuaria y la del canal de Panamá, si bien ha acusado en forma importante el efecto negativo de los bajos precios agrícolas y, en la mayor parte del año, la subida de los precios del petróleo. El crecimiento del PIB real será de un 3% (algo menos que en 2000), y la inflación se mantendrá en el 1,8%, es decir, un valor muy bajo, gracias a la dolarización. La deuda exterior es muy alta, de 7,7 mil millones de dólares, y la balanza comercial será negativa del orden de 2,6 mil millones de dólares. Su riesgo país global es moderadamente alto.

La *República Dominicana* tiene unas buenas perspectivas económicas debido, sobre todo, al desarrollo del turismo y de la construcción, así como a las reformas estructurales en curso. La bajada del precio del petróleo de finales del año debe reflejarse favorablemente en sus indicadores económicos. Su crecimiento del PIB real será del 5,8%, similar al del año pasado, y la inflación puede alcanzar el 8,4%, sensiblemente superior a la del año 2000 (5,6%). La deuda externa ha experimentado un ligero aumento, a 4,8 mil millones de dólares, y su balanza comercial será deficitaria en 3,7 mil millones de dólares, es decir, está estabilizada. Su riesgo país global es moderadamente alto.

*Cuba* prosigue su apertura económica, iniciada tras el hundimiento del bloque soviético. Cuenta con importantes recursos naturales, sobre todo petróleo y níquel, agrícolas y turísticos, y con una mano de obra bien cua-

lificada, aunque las necesarias reformas se están poniendo en marcha con extraordinaria lentitud. El crecimiento del PIB real será del orden del 5,5% y la inflación del 3,7%, ambos algo mejores que en 2000. Su deuda externa, aunque estabilizada (13 mil millones de dólares), tiene un valor alto. Su balanza comercial será negativa y del orden de 3,5 mil millones de dólares. Su riesgo país global es muy alto.

Los países de la *Comunidad Andina* han tenido unos resultados muy modestos a causa de la recesión de la economía mundial, las dificultades de su convergencia con el MERCOSUR y la inestabilidad política de algunos de sus países.

*Venezuela* cuenta con importantes recursos naturales, sobre todo petróleo, gas y minerales, y ha realizado reformas estructurales que deben favorecer el desarrollo de su economía, aunque su dependencia del petróleo sigue siendo excesiva. El crecimiento del PIB real se espera sea del 2,5% (en 2000 fue del 3,2%) y la inflación del 13,1% (13,4% en 2000). Su deuda externa, de 36 mil millones de dólares, aunque alta se considera soportable. Su balanza comercial será positiva de unos 7 mil millones de dólares. El riesgo país global es alto.

*Colombia* dispone de buenos recursos naturales, sobre todo hidrocarburos y minas, y de un buen sector agrícola. Además, ha realizado importantes reformas estructurales y cuenta con ayuda financiera de la comunidad internacional. Sin embargo, su alto desempleo y la elevada tasa de pobreza crean una gran tensión social, que se agrava por la permanente inestabilidad de su estado de guerra civil de hecho. El crecimiento de su PIB real se espera sea del 1,9% (en 2000 fue del 2,8%) y la inflación del 7,8% (8,8 % en 2000). Su deuda externa es muy elevada, de 40,5 mil millones de dólares. Su balanza comercial será sólo ligeramente positiva, de unos 300 millones de dólares. El riesgo país global es moderadamente alto.

*Perú* dispone de importantes recursos mineros, pesqueros y yacimientos de gas, y cuenta con apoyo financiero de la comunidad internacional. Su política de ajustes estructurales ha sido muy beneficiosa para la economía, aunque tiene por delante el reto de combatir la pobreza y las desigualdades. Al parecer el crecimiento del PIB real será próximo a cero (el año 2000 fue del 3,6%), y la inflación será del 0,8% (3,7% en el 2000). Su deuda externa, de unos 33 mil millones de dólares, tiene un valor muy alto y su servicio anual, en consecuencia, es muy elevado. Su balanza comercial se espera esté equilibrada a finales de año. El riesgo país global es alto.

*Ecuador* dispone de importantes riquezas naturales, petroleras, agrícolas y pesqueras, y cuenta con apoyo financiero de la comunidad internacional. La inestabilidad política impide la realización de unas reformas estructurales que resultan imprescindibles y la pérdida de poder adquisitivo de su población sigue acentuándose. A pesar de todo ello, los indicadores económicos, debido en parte a su implantada dolarización, tienden a normalizarse. El crecimiento del PIB real será del 5% (fue del 2,3% en 2000), y la inflación se espera sea del 18% (el año pasado fue del 91%). La deuda externa está estabilizada en algo más de 14 mil millones de dólares, y su balanza comercial se espera arroje un déficit de tan solo unos 300 millones de dólares. Su riesgo país global es muy alto.

*Bolivia* dispone de importantes recursos mineros y de hidrocarburos, que atraen la inversión extranjera, y ha estabilizado su economía gracias a sus importantes reajustes de hace unos diez años. Su relación con el MERCOSUR le da acceso a los importantes mercados brasileño y argentino. Su PIB real se espera tenga este año un crecimiento cero (en 2000 fue del 2,4%), y su inflación se espera sea del 1,6% (fue del 3,4% en 2000). Su deuda externa, de 5,7 mil millones de dólares es muy alta, y su balanza comercial será negativa de unos 200 millones de dólares. Su riesgo país global es alto.

En el *MERCOSUR ampliado*, la interdependencia de las economías se hace notar y, salvo el caso de Chile, que mantiene unas tendencias algo diferentes, en conjunto durante el año 2000 el crecimiento económico ha sido prácticamente cero.

*Brasil* dispone de enormes riquezas naturales y una economía diversificada. Cuenta, además, con respaldo de la comunidad financiera internacional. Las sucesivas depreciaciones del real han tenido el doble efecto beneficioso de una moneda ya estabilizada y unas cuentas externas muy mejoradas. Las reformas iniciadas, con su consiguiente carga de impopularidad, podrían verse interrumpidas con motivo de las elecciones presidenciales de octubre de 2002. En este año se espera que el crecimiento del PIB real sea del 1,7% (en 2000 fue del 4,5%), y la inflación del 7,1% (el 6,0% en 2000). La deuda externa, aunque estabilizada, tiene un valor muy alto: 250 mil millones de dólares. La balanza comercial es ligeramente positiva: 900 millones de dólares. El riesgo país global es, de todos modos, alto.

*Argentina* dispone de importantes recursos naturales, unos sectores agrícola y alimentario desarrollados y una mano de obra cualificada.

Además, cuenta con el respaldo financiero de la comunidad internacional, ha completado una serie importante de reformas estructurales, y su incipiente “dolarización” ha hecho desaparecer la inflación. Sin embargo, los ratios de endeudamiento, muy elevados, y el deterioro de la situación política y social han creado serios problemas para el futuro económico del país, a pesar de las importantes inyecciones económicas recibidas del FMI y el Banco Mundial. Mantiene, por otra parte, una excesiva dependencia con respecto a Brasil. El crecimiento de su PIB real en este año será negativo del orden del 2,3% y su inflación será también negativa del 2%, valores ambos superiores a los de 2000 (-0,5 y -0,7%, respectivamente). Su deuda externa tiene un valor muy elevado, de 158 mil millones de dólares, y su servicio equivale al 75% de las exportaciones. Su balanza comercial será positiva de unos 6 mil millones de dólares. El riesgo país, en términos globales, es muy alto: a finales de noviembre alcanzó los 3.360 puntos básicos.

*Uruguay* dispone de una economía abierta y saneada, con unos sectores agrícola y de servicios importantes, una mano de obra cualificada, y una buena estabilidad política. Debe completar, sin embargo, unas reformas estructurales que resultan imprescindibles para su futuro desarrollo. El crecimiento de su PIB real será negativo del 1% (en 2000 fue negativo del 1,3%) y su inflación del 4,5% (en 2000 fue del 5,1%). Su deuda externa alcanzará los 15 mil millones de dólares, y su balanza comercial, estructuralmente deficitaria por la preponderancia del sector agrícola, alcanzará este año un déficit de 1.100 millones de dólares, similar al de 2000. Su riesgo país global es bastante bueno.

*Paraguay* cuenta con una economía también saneada y abierta, con unos buenos sectores agrícola y ganadero y grandes recursos hidroeléctricos. Sus problemas más acusados son su retraso en reformas estructurales y su cierta inestabilidad política, que vienen limitando de hecho el desarrollo de la economía del país. El crecimiento del PIB real será este año prácticamente cero (fue del 3,5% en 2000), y la inflación, similar a la de 2000, del 13%. La deuda externa ha crecido ligeramente, hasta 3,5 mil millones de dólares, y la balanza comercial se mantiene en un valor ligeramente negativo, de unos 500 millones de dólares. Su riesgo país global es alto.

*Chile* cuenta con importantes recursos minerales y pesqueros, una economía saneada y un sistema político estable. Las relaciones entre los precios del cobre, que exporta, y los del petróleo, que importa, tienen gran influencia en sus resultados económicos. El mayor problema es el desem-

pleo, que aumentó durante el año. El crecimiento del PIB real se espera que sea del 3,2% (en 2000 fue del 5,4%), y la inflación del 3,5% (4,5% en 2000). Su deuda externa ha aumentado ligeramente, hasta los 39 mil millones de dólares, y su balanza comercial será algo menos positiva que en 2000, de unos 900 millones de dólares. Su riesgo país global es bueno.

## EL ESFUERZO MILITAR

Los datos que aquí se facilitan proceden del anuario *Military Balance* 2000-2001 y el natural retraso con que se edita esta publicación hace que, aun siendo los más recientes de que se dispone estén referidos al año 2000. Por otra parte, en los indicadores que se aportan no se tienen en cuenta ni la entidad relativa de los ejércitos de cada país ni la estructura del gasto de defensa. Quedan excluidos *Costa Rica* y *Panamá* por no disponer de fuerzas armadas.

Las fuertes demandas de atenciones sociales, la ausencia de conflictos, salvo el caso de *Colombia*, y la apreciación del dólar frente a las monedas nacionales, han tenido la consecuencia de que, a pesar del efecto favorable para algunos países del aumento producido en los últimos años en los precios del petróleo, los presupuestos de defensa se han mantenido o han disminuido ligeramente en valores constantes.

En *Brasil*, las restricciones presupuestarias crearon serios problemas de apoyo logístico, sobre todo en su Fuerza Aérea. Por otro lado, además de los cuatro submarinos diesel clase Tupi de que ya dispone, Brasil ha aprobado el diseño y la producción de un submarino diesel enteramente brasileño, y está estudiando la posibilidad de comprometerse en un programa de un submarino nuclear y de comprar el portaaviones Foch a Francia, como relevo del Minas Gerais.

*Argentina* ha demostrado el valor que concede a las fragatas, que le permiten estar presente en operaciones de las Naciones Unidas y multinacionales: en 1991 participó con una fragata en las operaciones del Golfo, y más tarde con otra en las operaciones de embargo del petróleo de Irak. Sin embargo, por restricciones presupuestarias, probablemente tendrá que vender las dos fragatas Meko que se están construyendo, una vez que estén en servicio.

*Chile*, aunque también está reduciendo sus adquisiciones, mantiene la construcción, con colaboración española, de dos submarinos diesel

Scorpene de diseño francés y su programa de fragatas Tridente, si bien reduciendo su número de ocho a cuatro.

*Colombia* se beneficiará del paquete de ayuda militar de los EE.UU. por valor de 1,3 mil millones de dólares en dos años, cuyos elementos más costosos son los helicópteros anti-narcóticos, al parecer 42 Huey y 18 Black Hawk. Dicha cantidad también incluye otras partidas como la formación de 30.000 militares colombianos adicionales por instructores estadounidenses, equipo para la policía y financiación de actividades para la sustitución de cultivos.

El *esfuerzo económico* en Defensa, normalmente, es mayor en países con un Producto Nacional Bruto (PNB) alto y con gran extensión. Consideramos que tienen un nivel alto los que dedican más de 1.000 millones de dólares al año, un nivel medio si dedican entre 1.000 y 500, y un nivel bajo si dedican menos de 500. Por orden descendente, se encuentran en el margen alto Brasil (9.900), Argentina (3.800), México (3.000), Chile (2.100), Colombia (2.000) y Venezuela (1.400). En el margen medio figuran Perú (825) y Cuba (750). En el margen bajo se sitúan Ecuador (400), Uruguay (227), Bolivia (130), Guatemala (123), El Salvador (112), República Dominicana (105), Paraguay (83), Honduras (35) y Nicaragua (26).

El *esfuerzo económico relativo*, o tanto por ciento del PNB que cada país dedica a la Defensa, refleja el interés que se concede a ésta dentro de las necesidades del Gobierno. Consideramos que el esfuerzo es alto si supera el 2%, medio si está entre el 2 y el 1,5%, y bajo si es inferior. En el margen alto se encuentran Cuba (5,00), Chile (3,13), Ecuador (2,67) y Colombia (2,60) En el margen medio figuran Uruguay (1,66), y Brasil y Venezuela (1,65) En el margen bajo se incluyen Bolivia (1,48), Perú (1,45), Argentina (1,34), Nicaragua (0,90), Paraguay (0,89), Guatemala (0,87), República Dominicana (0,86), El Salvador (0,70), Honduras (0,65) y México (0,62).

El *esfuerzo humano* en Defensa se refiere al total del personal de las Fuerzas Armadas. Consideramos que es alto si el número supera las 100.000 personas, medio si está comprendido entre 100.000 y 50.000, y bajo si es menor de 50.000. Expresando las cantidades en miles de personas, en el margen alto se encuentran Brasil (288), México (193), Colombia (153) y Perú (115). En el margen medio figuran Chile (87), Venezuela (79), Argentina (71), Cuba (58) y Ecuador (57). En el margen bajo figuran Bolivia (33), Guatemala (31), República Dominicana (25), Uruguay (24), Paraguay (20), El Salvador (17), Nicaragua (16) y Honduras (8).

El *esfuerzo humano relativo* lo expresamos como el personal militar en tanto por mil de la población de cada país. Refleja también el interés que se concede a la Defensa. A la vista de las cifras que se manejan, consideramos que más de tres militares por cada mil habitantes es un esfuerzo alto, entre tres y dos un esfuerzo medio/alto, y por debajo de dos un esfuerzo medio. En el margen alto se encuentran Uruguay (7,3), Chile (5,8), Cuba (5,1), Ecuador (4,5), Perú (4,4), Bolivia (4,0), Colombia y Paraguay (3,6) y Nicaragua y Venezuela (3,3). En el margen medio/alto se encuentran República Dominicana (3,0), El Salvador (2,7) y Guatemala (2,6). En el margen medio figuran Argentina y México (1,9), Brasil (1,8) y Honduras (1,2).

Como indicador de la *calidad del equipamiento* hemos elegido el valor arbitrario que resulta de tomar un quinto del resultado de dividir el gasto de Defensa por el número total del personal militar. Consideramos que tienen valores altos los países que superan los 4.000 dólares por persona y año, medios los que están comprendidos entre los 4.000 y los 2.000, y bajos los que están por debajo de los 2.000. En el margen alto se encuentran Argentina (10.700), Brasil (6.900) y Chile (4.800). En el margen medio figuran Venezuela (3.600), México (3.100), y Colombia y Cuba (2.600). En el margen bajo se encuentran Uruguay (1.920), Perú (1.440), Ecuador (1.390), El Salvador (1.330), República Dominicana (860), Honduras (840), Paraguay (820) Bolivia (800), Guatemala (780) y Nicaragua (330).

Aunque los indicadores reflejados proceden de datos que, en muchos casos están sujetos a cierto grado de incertidumbre, la consecuencia que se deduce de su comparación con los mismos indicadores del año 2000 es que los esfuerzos relativos, tanto económicos como humanos, han acusado un ligero descenso y que la calidad del equipamiento, en líneas generales, no ha variado. El esfuerzo armamentístico es, por tanto, moderado y similar al del año anterior.

## LA XI CUMBRE IBEROAMERICANA

La *XI Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno* se celebró en Lima los días 23 y 24 de noviembre, con asistencia de Su Majestad el Rey y los representantes de los 21 países asistentes, incluidos Portugal y España, entre extraordinarias medidas de seguridad del Gobierno peruano, que utilizó 22.000 policías para garantizar la adecuada protección de todos los asistentes.

La *Declaración de Lima* contiene 52 puntos, que se ocupan de diversas cuestiones que pueden englobarse en dos grandes apartados: la lucha contra el terrorismo, y los problemas de la zona derivados de la crisis económica y política. Se recogen acuerdos en cuestiones sobre democracia, Estado de Derecho, lucha contra la corrupción, medidas para evitar el comercio clandestino de armas en Iberoamérica, y necesidad de eliminar las armas biológicas y químicas. En dos Anexos se recogen, por otra parte, sendas declaraciones cortas sobre terrorismo y seguridad internacional y sobre tendencias recesivas de la economía mundial.

La declaración contra el terrorismo pone la cooperación internacional en esta materia bajo el paraguas de las Naciones Unidas y obliga a los signatarios a *“combatir los actos de terrorismo en todas sus formas y manifestaciones, dondequiera que se produzcan y por quienquiera que los cometa, y a no prestar ayuda ni refugio a los autores, promotores y participantes de actividades terroristas”*. Asimismo, los firmantes se comprometen a *“fortalecer las legislaciones nacionales para evitar la impunidad, orientándolas a erradicar estos actos que atentan contra la paz y la democracia”*.

Hubo un intento del presidente venezolano, Hugo Chávez, de que se estableciese una distinción entre *“terrorismo”* y *“guerrilla”*, en un claro guiño a los grupos terroristas colombianos, que no prosperó, pues equivalía a una legitimación indirecta del terror. Por otra parte, la actitud de Venezuela hacia España y su solidaridad en la lucha contra ETA sigue siendo, en palabras del editorialista de un diario español *“manifiestamente mejorable”*.

En el aspecto económico, se esbozó lo que podría ser una posición común de todos los países iberoamericanos en materias de interés general y, en particular, en la reclamación de modificaciones en el orden financiero internacional que faciliten el pago de la abultada deuda de todos ellos y un mayor acceso para todos a los fondos de ayuda al desarrollo.

En la revisión que se efectuó de los logros obtenidos en diez años de sucesivas Cumbres, se reconoció que se ha consolidado la *Comunidad Iberoamericana de Naciones* como foro de concertación y cooperación económica y social, y que la cohesión entre todos los países se ha visto muy reforzada.

La posibilidad de aunar posturas sobre todos estos asuntos podrá comprobarse tanto en la *Cumbre de las Naciones Unidas sobre la*

*Financiación del Desarrollo*, que está previsto se celebre en México en mayo del año próximo, y en la *II Cumbre de la Unión Europea, América Latina y el Caribe*, prevista en Madrid para dos meses después.

## ESPAÑA E IBEROAMERICA

En el año 2001 se ha mantenido un nivel intenso de relaciones entre España e Iberoamérica, similar al de años anteriores.

A continuación se detallan las Visitas de Estado y Oficiales efectuadas por S.S.MM. los Reyes y S.A.R. el Príncipe de Asturias a los diversos países iberoamericanos y a los Estados Unidos.

S.M. la Reina visitó, entre el 14 y el 24 de febrero, diversos países de Centroamérica: El Salvador, Honduras, Nicaragua y Guatemala. Entre el 27 de marzo y el 3 de abril, Sus Majestades hicieron una visita a los Estados Unidos, que tuvo un gran contenido cultural iberoamericano. El presidente estadounidense, George Bush correspondió visitando España en junio. S.A.R. el Príncipe visitó Perú entre el 26 y el 30 de julio, donde asistió a la toma de posesión del presidente, Sr. Alejandro Toledo. Entre el 23 y el 27 de noviembre Sus Majestades visitaron Perú, donde se celebró la XI Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno, y a continuación realizaron una Visita de Estado. En su regreso a España hicieron una escala técnica de cortesía en Colombia, los días 28 y 29 de noviembre.

En España se recibieron a lo largo del año Visitas de Estado del Presidente de Chile (Sr. Ricardo Lagos Escobar), el Presidente de Ecuador (Sr. Gustavo Noboa Bejarano), el Presidente de Costa Rica (Sr. Miguel A. Rodríguez Echevarría) y el Presidente de México (Sr. Vicente Fox). Asimismo se recibieron Visitas Oficiales o de Trabajo del Presidente de Argentina (Sr. Fernando de la Rúa), el Presidente de Colombia (Sr. Andrés Pastrana) y el Presidente de Bolivia (Sr. Horacio Quiroga).

El presidente Aznar mantuvo una intensa agenda de trabajo en relación con Iberoamérica. En ella cabe destacar la visita oficial que realizó a México a principios de julio, para la cual los objetivos españoles eran el reforzamiento de la cooperación antiterrorista y el aumento del flujo económico de dicho país con la Unión Europea.

Por otra parte, tuvo una destacada intervención en la *Cumbre Iberoamericana* de Lima, en la que España, junto a Portugal, garantizó el pleno apoyo de los esfuerzos de Iberoamérica para volver al crecimiento

económico. También recordó los 70.000 millones de dólares invertidos por empresas españolas en Iberoamérica durante el período 1996-2000, lo que sitúa a España como segundo país inversor. La realidad es que las principales empresas españolas se están convirtiendo en empresas tan iberoamericanas como españolas, y que su éxito lo será para todos, y también para España, pues un porcentaje alto de su PIB está invertido en Iberoamérica.

Cuatro días antes de la Cumbre, el presidente Aznar se había reunido con los presidentes de las principales empresas españolas presentes en la zona, ocasión en la que reafirmó el respaldo español a las economías iberoamericanas e indicó que las relaciones con aquella región serán una de las prioridades durante la presidencia española de la UE, que comenzará el próximo 1 de enero. Precisamente, para coordinar posturas con Portugal durante dicha presidencia, está previsto que se celebre una cumbre hispano-lusa el 20 de diciembre.

Dos años después de la celebración del primero, tuvo lugar el // *Congreso Internacional de la Lengua Española*, que congregó en Valladolid a las 22 Academias de la Lengua Española y contó con la presencia de Su Majestad el Rey y los presidentes de los Gobiernos de Argentina, Colombia, México y Guinea Ecuatorial. Se constató el enorme auge del español, a la vista del notable incremento de las cifras de demanda, y que el idioma es cada vez más utilizado en los Estados Unidos y Brasil. Los discursos del mexicano Carlos Fuentes y el español Miguel Delibes fueron un digno colofón de la edición de este año. La próxima cita será en Buenos Aires.

## OBSERVACIONES FINALES

Los graves atentados del 11 de septiembre han animado a los países democráticos a coordinar sus posiciones frente a la amenaza terrorista. La *Declaración de Lima* recoge la firme voluntad de todos los países iberoamericanos en este sentido.

La recesión económica de los Estados Unidos y de Europa se ha dejado notar de forma importante en Iberoamérica, donde ha habido zonas con crecimiento cero e incluso negativo, sobre todo en el *MERCOSUR ampliado*. Los estragos de la sequía y las catástrofes naturales han causado graves perjuicios económicos en Centroamérica y parte de la Comunidad Andina.

La apertura comercial del *MERCOSUR ampliado* hacia la Unión Europea es compatible con la creación del ALCA y aproximadamente coincide en el tiempo con ella.

La entidad relativa del *MERCOSUR ampliado* dentro de Iberoamérica es tan importante que cualquier iniciativa integradora debe vertebrarse sobre dicha área y extenderse después progresivamente a las demás.

Resulta prioritaria la participación plena de los indígenas en el desarrollo político y económico de la región, así como el combate contra la pobreza, la corrupción y el narcotráfico.

Los asuntos más preocupantes en Iberoamérica son la crisis económica de Argentina y el deterioro de la situación política en Venezuela.

La ausencia de conflictos fronterizos es casi completa. Se ha apreciado una ligera disminución en el esfuerzo militar de la mayoría de los países.

España, en coordinación con Portugal, defiende los intereses iberoamericanos en la Unión Europea y apoya la creación de la *Comunidad Iberoamericana de Naciones*.